

# 把握战略定位 遵循行动纲领 开创美好未来

# 热烈庆祝自治区第十一届党代会胜利召开

## 做强做优做大数字经济 云上内蒙古加速到来

本报记者 冯雪玉

“加快数字产业化和产业数字化步伐,培育发展大数据、云计算、区块链、人工智能等新兴数字产业,深入实施‘上云用数赋智’行动,积极创建国家数字经济创新发展示范区,做强做优做大数字经济。”自治区第十一届党代会报告,对未来5年内蒙古数字经济发展规划了蓝图。

当今时代,网上购物、外卖到家、生鲜配送、在线开课、远程办公,数字化+智能化的浪潮扑面而来,人们的生产生活都在“云”上重构,这股浪潮也在席卷内蒙古,数字经济正在成为内蒙古创新驱动发展的先导力量,为全区经济高质量发展注入无限动能。

走进位于呼和浩特的伊利集团新工业园,中央控制室的5名工作人员,通过面前的电脑便可对18条生产线上的数百台设备和8000多米的管线进行管理。

伊利集团的这座智能工厂在配套箱机器人、码垛机器人、缠绕机器人等各种机器人的辅助下,每天能生产出1200吨的产品。

依托互联网及物联网,内蒙古农牧业加快数字化转型。在赤峰,无人驾驶的拖拉机开上田野播种,提高了机械作业的效率;在通辽,运用区块链技术实现肉牛全生命周期管理,为肉牛产业链提供了交易、金融与服务支撑;在兴安盟,数字赋能让寸草不生的盐碱地变成现代化的科技农场。

内蒙古宏观经济研究中心高级经济师曹永萍说:“以数字产业化、产业数字化和数字化治理为主攻方向,用数字技术创新带动科技变革、产业变革和社会治理方式变革,这是内蒙古数字经济的发展方向。”

在数字产业化方面,呼和浩特、乌兰察布、鄂尔多斯、赤峰等地的大数据产业集聚区已经初具规模,装机能力基础优越。

乌兰察布市建设了5个大数据产

业园区,华为、阿里、苹果、快手等11个数据中心项目总投资额达到540多亿元,服务器规模超过240万台,服务外包产业从业人员超过2000人,数字产业链条不断向上下游延伸。

呼和浩特市今年建成开通了国家级互联网骨干直联点,4G网络覆盖率达到98%,建成5G基站3214个,城区重点功能区基本实现“全覆盖”。

产业数字化,是在数字科技支撑和引领下,以数字为关键要素,以价值释放为核心,以数据赋能为主线,对产业链上下游的全要素进行数字化升级、转型和再造。

我区在制造业等传统产业的数

字化发展上加速转型。

本次党代会上,来自包头市代表团的代表,中国二冶集团有限公司党委书记、董事长徐永峰说:“我们在采购、工程管理、办公、财务、人力资源等各个环节引入全国领先的系统化工作平台,在生产中也引入机械臂,降低人力成本,通过数字赋能能让集团获得更快发展。”

在包头,如中国二冶一样的传统制造业众多,它们虽然不像互联网企业一样天然需要“云”背后的算力和存储,但数字技术在生产和管理等方面带来的高效便捷让企业切切实实感受到了数字经济的实惠。

一机集团突破三维工艺设计和

虚拟现实仿真等多项关键技术,获批智能制造国家重点实验室;包铝5G+工业互联网已发展到第三代,技术水平走在行业前列;北重网络安全项目中标工信部工业互联网创新发展工程;白云铁矿成为自治区首个投入运行的智慧矿山。

作为老传统工业基地的包头,在这轮变革中加速向产业数字化进军,通过产业与数字深度融合,助推“内蒙古制造”向“内蒙古智造”转变。

鄂尔多斯也在全力向产业数字化迈进,建设了10个重点工业互联网平台,已有11座煤矿开展了智能化开采,8座投入使用;建成农产品质量安全监管预警平台和农作物病虫害监测预警平台;鄂托克前旗获批建设国家数字乡村试点。

我区也在不断提升数字化治理水平,呼包鄂乌智慧城市群一体化正在紧锣密鼓建设中,数据共享平台、便民系统、数据灾备、智慧生态、智慧旅游等首批建设任务已经启动。

全区多个盟市依托政务云平台,实现更多政务服务“掌上办”“指尖办”。“蒙速办”自2020年正式上线后,累计访问量已突破6232万次,自治区本级行政权力事项网办率达到91%。

发展数字经济离不开数字新基建,截至2021年6月末,全区光缆线路长度达到185.3万公里,自治区首条国际互联网数据专用通道获批建设,计划年底前投用,建成后本地网络可直联国际互联网出口。全区累计建成5G基站1.45万座、4G基站11.42万座。有了坚实的底座,奔跑的速度必将大大提高。

曹永萍说:“当前,内蒙古正处于转型发展关键时期,无论是改造提升传统产业,还是培育新的经济增长点,都要在数字驱动上动脑筋、深研究、细琢磨,想在‘云端起舞’,就要拿出管用有效的实招硬招,为走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子提供强劲动力。”

### 发言摘要

#### 凝心聚力 谋发展 真抓实干 谱新篇

张向东:建议发展数字经济在实现“四个聚焦”上用力,即聚焦数字产业化,高效提升产业能级;聚焦产业数字化,稳步强化数字赋能;聚焦数字政府,助力高水平智慧治理;聚焦数字社会,提升应用服务水平。

李仲开:推进数字化转型,重点推进“5G+智慧矿山”“5G+无人驾驶”“5G+工业互联网”等方面数字化发展。

王金豹:四个方面抓好贯彻落实:一是把握历史机遇,大力发展战略新兴产业;二是保持战略定力,推动能源绿色转型;三是厚植发展优势,抓好产业统筹;四是强化责任担当,提升能源保障能力。

王力家:深入学习贯彻自治区第十一届党代会精神,始终坚持高质量发展,加快建设智慧工厂、推进装备技术改造、提升自主创新能力,促进企业结构调整和产业升级,着力打造发展“新引擎”。

吴喜春:围绕贯彻落实自治区第十一届党代会精神,结合自治区乳业发展实际,就稳定优化提升产业链,我们将重点在3个方面发力。一是在种好草这个环节上,解决好“卡脖子”问题。二是在养好牛这个环节上,抓住实现自主可控这个关键。三是在产好奶这个环节上,解决好补短板问题。

曹红:作为首府高校院校的党代表,一定始终坚持以人为本、为国育才,落实立德树人根本任务。一是先学一步,深学一层,创新工作思路举措,为办好人民满意的教育贡献力量。二是围绕着力解决结构性就业矛盾,将建设有特色、高水平的职业院校与建设首府优质高效的现代产业体系、宜居宜业的新型城市更好结合起来,努力成为职业教育发展的“动力源”。三是落实职业教育高质量发展要求,积极争取职业师范本科层次申报,全力推进职业教育内涵式高质量发展。

张永全:作为一名来自基层的党代表,将引导基层党员干部群众落实落细自治区第十一届党代会各项部署要求。一是聚焦生态优先、绿色发展,推动生态产业化、产业生态化。二是聚焦发展特色优势产业,努力壮大“一村一品”。三是聚焦农牧业延链补链强链,通过把农牧民紧紧吸附在产业链上促进持续增收。

(本报记者 霍晓庆 韩雪茹整理)

热烈庆祝自治区第十一届党代会胜利召开

### ·党代表访谈

## 杨杰代表: 数字赋能绿色转型

本报记者 霍晓庆



“发展数字经济是把握新一轮科技革命和产业变革新机遇的战略选择。自治区第十一届党代会对我区未来5年数字经济发展作出了全面部署和规划,海拉尔区要紧紧抓住发展机遇,进一步培育数字经济新业态,以数据流引领物流、人才流、技术流、资金流,形成产业链上下游和跨行业融合的数据化生态体系。”呼伦贝尔市代表团的杨杰代表在接受记者采访时说。

海拉尔区作为呼伦贝尔市中心城区,具有得天独厚的自然资源、生态资源、交通资源和“冷”资源优势。过去5年,海拉尔区紧紧抓住“科技兴蒙”战略发展机遇,积极与华为、国网网通等企业深度合作,夯实数字产业基础,打造海拉尔大数据中心“互联网+”产业平台,谋划建设贯通呼伦贝尔到北京的直连链路,探索建设成为我国北部云计算和大数据产业基地,为数字产业化、产业数字化打下了坚实基础。

杨杰表示,未来5年,海拉尔区将坚定不移走生态优先、绿色发展之路,真正把推进“国家数字经济创新发展示范区”的创建和实施“上云用数赋智”行动作为立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的重要组成部分,以“海拉尔大数据中心”为龙头,引导数字经济与实体经济深度融合,加速布局5G基站、云计算、数据中心、物联网、互联网等信息基础设施,积极推进以数据中心、人工智能应用、云服务为重点的一批好项目、大项目落地见效,稳步推进数字产业链规模聚集效应,为加快实现我区绿色转型发展作出更大贡献。

## 张剑秋代表: 拥抱数字经济 引领乳业制造新浪潮

本报记者 韩雪茹



数字化浪潮之下,制造业成为发展数字经济的主战场,以新一代信息技术为基础的数字经济是中国乳业转型升级的重要驱动力。

“伊利应用数字技术升级产业链、布局创新链、优化供应链、提升价值链,以数字技术系统、数字资源体系、数字化人才队伍,打造全链条覆盖、全场景渗透、全方位互动、全品类共享的‘四全运营体系’,不断引领和提升中国乳业的数字化水平。”呼和浩特市代表团的张剑秋代表说。

2017年,由伊利主导的“乳业智能制造标准研究”项目获得国家批准实施,开启了乳业数字化转型大幕。伊利通过图像识别、关节识别等技术获取数据,再用AI算法实时规范牧场的生产流程;使用射频识别系统,实现牛奶位置追踪的全程数字化;运用自主开发的地理大数据系统,依靠智能建模和人货场大数据优化终端网点布局。

张剑秋认为,在数字化的推动下,乳业的营销模式呈现出线上线下深度融合、全场景发展的趋势,全渠道营销的价值越来越凸显。据他介绍,伊利深度激活各类数据的价值,既重视公域流量,与第三方领先电商、媒体平台全方位合作;又重视私域开发,与消费者密切互动,建立信任和情感。通过公域和私域的高效协同,实现了和消费者更高效直接的沟通。

中国乳业的数字化转型,为广大消费者创造出越来越多看得见、摸得着、品得出、感受到的数字化元素。伊利所有的产品品类都充分利用数字化成果,在研发、生产、流通、服务等环节降本增效,让更多的消费者在数字化转型中共享发展红利、共享健康生活。



陈晓峰代表说,报告主题鲜明、内容丰富,鼓舞人心、催人奋进。既客观总结了过去5年自治区发展的成绩和经验,又明确了今后5年的奋斗目标,具有很强的针对性和前瞻性,让大家对自治区未来发展充满信心。

本报记者 马建荃 摄



周晓华代表说,建议加快建设锡林郭勒盟家政服务业信用体系平台,以便更好地为广大群众服务。

本报记者 马建荃 摄



于忠磊代表说,作为一名基层的乡镇干部,深感责任重大、使命光荣。今后要立足本职工作,以更加饱满的精神状态,把党代会精神贯彻落实到具体行动中。

本报记者 马建荃 摄



赵素萍代表说,充分发挥党支部战斗堡垒作用,带领村民依靠生态产业增收致富。

本报记者 袁永红 摄